

今年的全国两会上,全国人大代表周振波提出要特别关注农民工群体的家风家教建设。“很多农民工每天只顾干活儿,忽视了子女的家庭教育。”对于农民工子女的家庭教育缺失问题,一些城市学校的老师和校长感触很深。

农民工子女的家教困局



农民工子女融入城市难

张同刚是柳州市革新二小的副校长,刚刚从市区来到这所市郊学校履职时,他发现一个以前从未见过的现象。下午3点上课,市区的学校两点半门前都没人,而革新二小刚过1点,门口就围了一圈孩子,到两点半时门口已经密密麻麻挤满了人,校门一开,孩子们像潮水一样“哗”地涌入校园。

家访时,张同刚才知道,这些孩子之所以愿意往学校跑,是因为家里实在待不下。这里的孩子多是外来务工人员子弟,有的家里没有电、没有窗户,有的家里没有自来水,有的甚至在田间菜地里搭个棚子住下。

“在市区,这些孩子经常会被投以异样的眼光。他们的内心其实是很敏感的,慢慢就会对城市产生恐惧感。”

2014年8月~10月,共青团广西区委在广西农民工子女较为集中的南宁、桂林、柳州、钦州、百色、梧州6个城市,对1193名10至17岁的城市本土儿童及流动儿童进行专项调研发现,只有39%的流动儿童认为自己是“本地人”,认为自己是外地人的占了40.7%,更有20.3%的流动儿童对自己的身份表示“说不清”。主持该项调研的广西师范学院社工系主任覃明兴博士表示,这种身份认同的纠结,说明相当多流动儿童的城市认同和城市融合较

差。

而家庭教育功能的缺失,成为影响这一群体城市融合的一个重要因素。调查发现,农民工家长能做到“经常”辅导、检查流动儿童功课的占33.3%,“偶尔”辅导和“从不”辅导或检查功课的占40.5%。

“孩子在学校待5天,回家两天,如果家庭教育跟不上,将导致学校的教育成果大打折扣。”文惠小学教师黄菊荣认为,农民工家长在教育观念上往往存在两大误区,一是认为只要把孩子交给学校就可以了,忽视自己的教育责任,造成孩子情感缺失,想通过调皮捣蛋来吸引别人的注意力;二是教育方式简单粗暴,造成孩子不良情绪累积,只能在学校通过打架来宣泄。

学校要改变学生,先要改变家长

2011年,文惠小学开始开展“家长义工俱乐部”活动。副校长田梦雪表示,把家长吸纳到学校的特色活动中来,才能让他们了解孩子在学校到底学了什么,知道如何配合学校的教育。

但这并不是一件轻而易举的事。一开始,小颜的爸爸也如黄菊荣所说,觉得只要把孩子交给学校就可以了。但后来,黄菊荣跟他沟通了几次,强调家庭教育对于孩子的重要性,他的观念慢慢有了转变。

而让黄菊荣头痛的另一点——家长教育方式简单粗暴,学校也可以通过恰当的方式进行干预。

她记得,班上有一位孩子很特殊,只要有人不小心碰到他一点儿,他就立刻暴跳如雷,甚至打骂对方。她跟孩子的父亲沟通了好几次,但收效甚微,

后来,黄菊荣上了一次阅读写作课,让学生读了几篇关于与父母交流心事的文章,再把自己想跟父母说

的话写下来。之后,又召集部分家长开了一次小型的阅读分享会。家长们看了孩子的信后,有十多秒的时间都默不作声。

黄菊荣给家长们提了一两条处理亲子矛盾的建议,又推荐了一本名为《我陪孩子共同成长》的书。没过多久,那位父亲给儿子回了一封信,信中真诚地道歉,并表示要好好学习如何相处。孩子后来告诉黄菊荣,他们父子之间已3个月没说话了,可接到信后他又开始叫爸爸了。而黄菊荣则惊喜地发现,这孩子后来不再打骂同学了。

生计没解决如何顾教育

文惠小学“家长义工俱乐部”活动的效果,让革新二小副校长张同刚感到羡慕。革新二小也开展了类似的家校共建活动,但时常出现家长到不齐,以及教育成效难持久的情况,离预期效果仍有一定距离。

张同刚仔细分析后发现,虽然都是进城务工人员,但文惠小学地处城中区,家长多从事卖菜之类的生计,也算是工作收入稳定,经济有保障了才有心思考虑孩子的教育问题。

“仓廪实而知礼节,父母的生计问题都没完全解决,哪还有时间精力顾得上教育孩子呢?”张同刚认为,要解决这些家庭的教育问题,首先要帮助他们解决好经济问题。吃得饱,穿得暖,居住条件改善了,家长才有心思关心教育。

他表示,目前社会爱心团体和企业给农民工子弟捐赠了不少钱款物资,的确能直接帮到孩子,但要更根本地解决问题,还要从改变家长的生存技能、就业观念以及对城市的认知入手:“他们不懂得如何主动拥抱城市,更需要社会力量主动去关心帮助他们。”(据《中国青年报》)

家庭教育为何重要

家庭教育的重要性超出了学校教育

全国政协常委、副秘书长、民进中央副主席、中国教育学会副会长兼家庭教育专业委员会理事长朱永新告诉记者:“家庭教育在一定程度上重要性甚至超过了学校教育,父母应该给孩子良好的家庭教育,在一定程度上,有什么样的家庭就有什么样的孩子,有什么样的家庭教育就有什么样的儿童。”

作为家庭教育专业委员会理事长朱永新认为“家庭是人生最重要的场所。因为人生就是从家庭开始的。人的一生生活在四个地方,即母亲的子宫、家庭、学校和职场。这四个场所里面,最长、最重要的场所,还是家庭。”他说:“司机要经过培训才能上路,否则后果不堪设想,做父母的技术要求比当司机要高得多,但是我们的相关教育几

近空白,尤其欠缺系统性与科学性。”

在他看来,中国家庭里,父母素养有待提高。大多数家庭认为把孩子交给学校就万事大吉了,事实上,学校教育只是在家庭教育的基础上,一个半成品上对人进行新的加工。因此,父母应该给孩子良好的家庭教育,因为父母是孩子最长久的老师,父母对孩子的影响潜移默化,却非常巨大。在优秀的孩子成为优秀的人才的背后,我们总能找到和谐温馨家庭的影子,同样,一个人心智不健全的人格,我们可以在家庭中找到矛盾和冲突的因素。

家庭教育立法工作迫在眉睫

全国人大常委会委员、全国人大内务司法委员会副主任委员、中国家庭教育学会会长陈秀榕“建议将制定专门的家庭教育促进法列入全国人大

常委会立法规划。”

陈秀榕代表认为,家庭教育、学校教育与社会教育并列成为国民教育体系的三大教育支柱。其中,家庭教育是人初始的、覆盖全程的、最为重要的教育。

“家庭教育不仅关乎个人和家庭福祉的私事,也关系民族和国家命运,是社会公共事务。”陈秀榕说。

因此,陈秀榕代表建议,家庭教育促进法立法重点内容应包括如下内容:明确家庭教育主体、内容等;明确家庭教育的基本原则,确立家庭教育的核心价值理念;明确家庭教育的工作机制、主管机构、指导机构、服务机制等;规定针对留守、流动、流浪儿童以及残疾、经济困难儿童家庭教育的特别措施;规定违反相关法律规范应承担的法律责任。(据央广网)

如何把握家庭教育的尺度

爱而不溺

在现实生活中,不少家长把对孩子的关心爱护变成了溺爱,尤其是在独生子女家庭中,表现更为突出。在这些家庭中,父母的爱简直有点过火,娇惯、偏爱、护短,对孩子的要求百依百顺,一切以孩子为中心。久而久之,父母以他们的爱促成了孩子自私、任性、专横、跋扈、为所欲为的不良行为和品德。

家长对孩子要做到爱而不溺,应注意以下几点:

第一,家长要有理智、有分寸地关心爱护孩子。

既要让孩子感到父母真挚的爱,使其感受到家庭的温暖,能激发其积极向上的愿望,又要让孩子关心父母和其他家庭成员,并逐步要求孩子做一些力所能及的自我服务性劳动和家务劳动。

第二,家长要正确对待孩子的要求。对孩子的需求要具体分析,要以家庭的实际经济状况和有利于孩子的身心健康为前提,不能百依百顺,有求必应。

第三,对孩子的合理要求,在家庭的情况下,就尽量给予满足。

在教育孩子时,家长既要积极为促进孩子的身心健康创造条件,也要教育孩子注意节约俭朴,防止养成挥霍浪费的不良习惯。

严而不厉

家长对“严”的理解各有不同,有的认为“严”就是“厉害”,对孩子要给予好心而不能给予好脸,孩子只有害怕父母,才能教育好。有的认为“严”就是不听话就要打骂,赞成“不打不成才”的说法。这些认识都是不对的,对当今的孩子采取这种方法是难以奏效的。

如果“严”得出了格,就会走向反面,为此家长必须遵循以下几点:

首先,父母提出的要求是合理的,是符合孩子实际情况又有得孩子身心健康的。

其次,父母提出的要求必须是适当的,是孩子经过努力可以做到的,若要求过高,孩子即使经过努力也无法达到,就会使孩子丧失信心,也就起不到教育效果。

再次,对孩子的要求必须明确具体,让孩子明白应该干什么,怎么干,不能模棱两可,让孩子无所适从。最后一点是,父母对孩子的要求一经提出,就要督促孩子认真做到,不能说了不算数,或者干也行,不干也行,而是一定要让孩子做到,否则就起不到教育效果。

(据腾讯网)